

国务院办公厅印发《方案》

推行生产者责任延伸制度

新华社北京1月3日电 近日,国务院办公厅印发《生产者责任延伸制度推行方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,实施生产者责任延伸制度,把生产者对其产品承担的资源环境责任从生产环节延伸到产品设计、流通消费、回收利用、废物处置等全生命周期,是加快生态文明建设和绿色循环低碳发展的内在要求,对推进供给侧结构性改革和制造业转型升级具有积极意义。

《方案》提出,到2020年,生产者责任延伸制度相关政策体系初步形成,产品生态设

计取得重大进展,重点品种的废弃产品规范回收与循环利用平均率达到40%。到2025年,生产者责任延伸制度相关法律法规基本完善,产品生态设计普遍推行,重点产品的再生原料使用比例达到20%,废弃产品规范回收与循环利用平均率达到50%。

《方案》将生产者责任延伸的范围界定为开展生态设计、使用再生原料、规范回收利用和加强信息公开等四个方面,率先对电器电子、汽车、铅蓄电池和包装物等产品实施生产者责任延伸制度,并明确了各类产品的工作重点。一是电器电子

产品,要在坚持现有处理基金制度的基础上,制定生产者责任延伸制度的评价标准,支持生产企业建立废弃产品的新型回收体系,发挥基金的激励约束作用;二是汽车产品,制定生产者责任延伸政策指引,鼓励生产企业利用售后服务网络与符合条件的拆解企业、再制造企业合作建立逆向回收体系,建立电动汽车动力电池回收体系;三是对铅蓄电池、饮料纸基复合包装等产业集中度较高、循环利用产业链比较完整的特定品种,在国家层面制定、分解落实回收目标,建立

完善统计、核查、评价、监督和目标调节等制度,支持生产企业、回收企业和再生企业建立基于市场化的回收利用联盟。

《方案》强调,要完善保障措施,建立电器电子、汽车、铅蓄电池和包装物4类产品骨干企业履行生产者责任延伸情况的报告和公示制度,引入第三方机构对企业履责情况进行评价核证,对严重失信企业实施跨部门联合惩戒。要进一步完善法律法规,加大政策支持力度,严格执法监管、积极示范引导,保障生产者责任延伸制度顺利推行。

简明新闻

●民政部社会组织执法监察局3日发布声明,提醒公众谨防有人以“振兴中华慈善基金会”“中华人民共和国民族资产联合基金会”名义进行诈骗活动

●2017年文化部将着力增加文化产品和服务有效供给,积极推进扩大文化消费试点,开展文化消费提升行动

●日前,河南省首批投放的6000多亩宅基地复垦券全部以30万元/亩的封顶价顺利拍出,拍卖

所得全部返还相关贫困县,部分增值收益核算后还将直接打入群众“一卡通”账户

●截至2016年12月30日,全国共有北京、天津、上海等42个城市正式发布了网约车管理实施细则,140余个城市已向社会各界征求了意见

●台湾顶新集团2日晚证实,台湾康师傅自2017年1月1日解散,之后将进行清算公告 (均据新华社)

我国力争3年左右基本完成农村集体资产清产核资

新华社北京1月3日电 集体资产清产核资是农村集体产权制度改革的一项基础性工作。从2017年开始,我国力争用3年左右时间基本完成这项工作。

在国务院新闻办3日举行的新闻发布会上,农业部副部长陈晓华在介绍这一情况时说,为保证这项任务顺利完成,首先要明确清产核资的范围,乡、村、组农民集体所有的资源性、经营性、非经营性资产都要进行清产核资。

目前,农村集体资源性资产的清查确认工作,有的已经完成。因此,这次清查的重点主要是三个方面:一是还没有承包到户的集体“四荒”,即

荒山、荒沟、荒丘、荒滩;二是集体的经营性资产;三是债权债务等。

“把这几个问题搞清楚,一方面是为了保证确权到户,另一方面是为了保证加强管理,防止资产流失。”陈晓华说。

其次,明确清产核资的任务,主要是查清资产,理清债权债务,建立管理台账和相应的管理制度。

最后,明确清产核资的工作方案,明确相应的工作责任,以确保任务完成。农业部作为牵头部门,搞好工作指导。

环保部、商务部联合发出通知

加强二手车环保达标监管

新华社北京1月3日电 环境保护部网站3日消息,环保部、商务部日前联合发出通知,加强二手车环保达标监管,推进改善大气环境质量。

通知提出,除国家明确的大气污染防治重点区域和国家要求淘汰的车辆外,对于在机动车环保定期检验和安全检验有效期内,并经转入地环保检验,符合转入地在用车排放标准要求的车辆,各地不得

设定其他限制措施。环保部门要建立二手车环保检验信息档案,并建立二手车环保检验档案,及时分析处理。

通知要求加快推进二手车环保信息联网工作。各地应督促机动车排放检测机构严格落实机

动车排放检验标准要求,并将排放检验数据和电子检验报告上传环保部门,出具由环保部门统一编制的排放检验报告。二手车转出地环保部门应及时将相关车辆信息移交转入地环保部门;转入地环保部门应对二手车上线排放检验实施在线监控,实现检验数据实时传输,及时分析处理。

此外,通知还提出要加强二手车排放检验机构的监督管理。环保部门对排放检测机构实行“双随机、一公开”(随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员,及时公开查处结果)的监管方式,重点加强对二手车转入排放检验机构的监督管理,依法严肃查处违法排放检测机构。

我省出台新规

高标准农田、生态公益林可适度开展观光旅游

据新华社郑州1月3日电 记者3日从河南省政府办公厅获悉,河南省将对社会资本投资建设连片面积达到一定规模的高标准农田、生态公益林等,允许在依法办理建设用地审批手续前提下,利用一定比例的土地适度开展观光和休闲度假旅游、加工流通等经营活动,落实休闲农业用地政策。

根据河南省政府办公厅日前印发《关于推进农村一二三产业融合发展的实施意见》,河南省将发展多类型农村产业融合方式,拓展农业多种功能。加快以食品工业为主的农产品加工业发展,引导产业

链,实施都市生态农业发展工程,大力发展休闲农业和乡村旅游。

河南省还将在中原城市群城市建设1小时都市生态农业圈,重点发展会展农业、创意农业、设施农业等高效农业。重点支持郑州、洛阳等规划布局一批都市生态农业园区,启动建设融生产、生活、生态于一体的都市生态农业示范园区试点,到2020年,河南省级都市生态农业示范园区达30个以上。



探访海拔3000米的四川两河口水电站施工现场

1月2日,两河口建设管理局常务副局长张鹏(右)在查看项目进展情况。

元旦期间,记者来到海拔3000米的长江上游雅砻江两河口水电站施工现场探访。这里的工人们不畏严寒,夜以继日地辛勤劳动,希望早日完成建设任务,把藏区的清洁能源源源不断地送往缺电的东部地区。

由雅砻江流域水电开发有限公司建设管理的两河口水电站位于雅砻江和鲜水河汇合口下游2公里外,海拔3000米,气候恶劣,山势陡峻,要截断汹涌的雅砻江,在峡谷间筑起一座295米高的水电站大坝,施工难度在世界首屈一指。

据悉,该工程于2015年11月实现大江截流,计划2023年12月工程完工。水电站装机容量300万千瓦。

新华社发

今年我国铁路运营里程增2100公里

据新华社北京1月3日电 (记者樊曦 齐中熙)2017年的第一个工作日,中国铁路总公司召开年度工作会议。今年,全国铁路行业投资将保持去年规模,也就是8000亿元左右,全面完成国家下达的固定资产投资计划,投产新线2100公里、复线2500公里、电气化铁路4000公里。

中铁路总公司总经理陆东福表示,2017年,中铁路总公司将进一步完善安全保障体系,确保铁路安全特别是高铁和旅客安全持续稳定。

2017年,铁路部门还将开发面向旅客的智能化服务项目,推进站车Wi-Fi系统建设,力争让大家实现“时时在线”。



冰雕创作正当时

①这是在哈尔滨冰雪大世界园区一个进入收尾阶段的冰雕作品(1月3日摄)。

②③1月3日,在哈尔滨冰雪大世界园区,选手在进行冰雕作品创作。

当日,为期5天的第六届中国哈尔滨国际组合冰雕比赛进入收尾阶段,在哈尔滨冰雪大世界园区内,来自6个国家15支代表队的57名冰雕师的作品经过4天的雕琢已雏形初现。

新华社记者 王建成 摄



最高检、国家保密局联合出台规定

疑难复杂泄密案件检察机关可提前介入

新华社北京1月3日电 最高人民检察院、国家保密局日前联合出台《人民检察院、国家保密局联合调查泄密案件若干问题的规定》,进一步规范泄密案件的办理。其中明确,对于疑难、复杂的案件,可以商请人民检察院就案件性质、追诉标准、证据固定等问题提出咨询或者参考意见。

规定指出,泄密案件包括泄密违法案件和泄密犯罪案件,前者是指机关、单位或者有关人员的行为违反保密法律法规规章,致使国家秘密已经泄露或者可能泄露,但尚不构成犯罪的案件;后者是指根

据刑法和有关司法解释的规定,构成故意泄露国家秘密罪或者过失泄露国家秘密罪,依法应当追究刑事责任的案件。规定明确,泄密犯罪案件由犯罪地人民检察院立案侦查。必要时,可以商请犯罪嫌疑人居住地人民检察院立案侦查。

规定明确了案件移送和立案相关问题,规定人民检察院直接受理立案侦查涉嫌泄密犯罪案件时,发现国家秘密已经泄露或者可能泄露的,应当立即将有关情况通报同级保密行政管理部门。人民检察院对保密行政管理部门移送的涉嫌泄密犯罪案件材料,应当及

时进行审查,必要时可以进行初查。经审查认为符合立案条件的,应当及时作出立案决定,并在决定立案之日起十日以内,书面通知移送案件的保密行政管理部门。

为了防止泄密行政管理部门、人民检察院有关部门的工作人员不依法履职、存在渎职行为,规定了对违反规定有关责任人员的处理,包括对保密行政管理部门应当移送而不移送或以行政处分代替移送、人民检察院有关部门不受理移送或未在法定期限内作出是否立案决定等不同情况的处理以及对有关人员的责任追究。

家庭医生签约覆盖率超过30%、“医保漫游”全面覆盖、个人支出占比低于30%……

医改“时间表”:从2017到2030,这些惠民看点值得期待



惠民看点 新华社发 朱慧卿 作

核心提示

公立医院改革持续拓展深化,增加100个分级诊疗试点城市、医保覆盖率达95%……新一轮医药卫生体制改革进入第八个年头,医改已从打好基础转向提升质量,由单项突破转向综合推进,直面体制机制的深层顽疾,统筹推进重点领域和关键环节改革,为13亿人民带来了“健康红利”。

从2017年的序幕拉开,到2020年“十三五”收官之时,再到“健康中国”的2030年,医改这个民生热点有哪些改革让我们期待?未来“健康中国”将会呈现怎样一幅画卷?

分级诊疗:全国七成地区开展试点 建成合理就医秩序

国务院《关于推进分级诊疗制度建设的指导意见》指出,2017年,我国将在85%以上的省辖市开展分级诊疗试点,城市三级医院普通门诊就诊人次占医疗卫生机构总

诊疗人次的比重明显降低,基层医疗卫生机构建设达标率将超过95%,基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量比例将超过65%。到2020年,分级诊疗服务能力全面提

升,保障机制逐步健全,基本建立符合国情的分级诊疗制度。到2030年,形成基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治的合理就医秩序,全面建成成熟完善的分级诊疗制度。

家庭医生:签约覆盖率超过30%,形成15分钟基本医疗服务圈

国务院医改办印发《关于推进家庭医生签约服务的指导意见》指出,2017年,家庭医生签约服务覆盖率达到30%以上,重点人群签约服务覆盖率达到60%以上,基本医疗服务涵盖常见病和多发病的中西医诊疗、合理用药、就医路径指导和转诊预约等。

到2020年,力争将家庭医生签约服

务扩大到全人群,形成与居民长期稳定的契约服务关系,基本实现家庭医生签约服务制度的全覆盖。到2030年,完善家庭医生签约服务,健全“治疗——康复——长期护理”服务链,15分钟基本医疗卫生服务圈基本形成,基层普遍具备居民健康守门人的能力。

作为建立家庭医生诊疗制度的重要抓

全民医保:“医保漫游”全面覆盖,医保体系成熟定型

目前,我国通过职工医疗保险、新农合、城镇居民医疗保险,建立了一张覆盖全国96.5%的医疗保障网,还通过大病保险、商业保险、慈善救助等逐步健全了医疗保障体系,改变了过去“小病扛、大病等”的情况。此外,2016年底,国家异地就医结算系

统已通过初步验收。

人力资源和社会保障部有关负责人表示,2017年,我国将基本实现符合转诊规定的异地就医住院费用直接结算,建立起比较完善的大病保险制度,实现大病保险全覆盖,城乡居民医疗保障公平性显著

提升。

2030年,全民医保体系将成熟定型,医保管理服务体系将完善、高效,以基本医疗保障为主体、其他多种形式补充保险和商业健康为补充的多层次医疗保障体系得以健全。

医药控费:个人支出占比低于30%,从源头卡住“水分”黑手

要让广大老百姓看得起病,关键是理顺药价,这也是医改系统工程的重要突破口。

降低参保患者个人医疗费用支出,将有效降低居民看病就医负担。国务院印发《城市公立医院综合改革试点的指导意

见》明确,到2017年,我国将破除以药补医,个人卫生支出占卫生总费用的比例将降低到30%以下,试点城市公立医院药占比(不含中药饮片)总体降到30%左右;百元医疗收入(不含药品收入)中消耗的卫生材料降到20元以下。

健康服务与保障力度还将持续提升。国家卫生计生委体制改革司司长梁万年表示,到2020年,个人卫生支出占卫生总费用比重将下降至28%,到2030年,这一比例将下降至25%左右。

(据新华社北京1月3日电)